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Armamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoiaia 

Partea- cilcial a. 

Padova în sărbătoare. 
°e împlineşte al şaptelea centenar 

dela moartea sfântului Antoniu de Pa-
dova (1231—1931). Comitetul de or
ganizare a sărbărilor ce vor avea loc 
cu acest prilej, ne încunoştînţează că 
pelerinii cari doresc să ia parte la 
aceste- manifestări de devoţiune pentru 
marele servitor al lui Dumnezeu, vor 
beneficia de reduceri de 5 0 % pe căile 
ferate italiene dela 1 Aprilie 1931, 
până la 31 Iulie 1932. 

Cu aceste sărbări religioase şi ci
vile, va fi împreunată şi o mare expo
ziţie internaţională de artă creştină mo
dernă. 

Gherla, la 1 Iulie 1931. 
Nr. 2606. 

Declaraţiuni de naştere. 

Publicăm în cele ce. urmează pentru 
cunoştinţă şi conformare adresa înaltu
lui Minister al Sănătăţii şi Ocrotirilor 
Sociale Nr. 37831—1931. 

„Avem onoare a vă aduce la cu
noştinţă următoarele observaţiuni fă
cute cu privire la vaccinul B. C. C. ce 
se administrează noilor născuţi de multe 
ori cu întârziere, adică dela 7 — 10-a 
zi dela naştere: şi vă rog să binevoiţi 
a lua măsuri în ceea ce vă priveşte-

- 1. Unii părinţi fac declaraţia de 
naştere la oficiul stărei civile în 4 —6 
zile după naştere şi chiar mai târziu. 

2. Agenţii sanitari şi moaşele însăr

cinate cu administrarea B. C. C. se 
duc rar la oficiul stărei civile, pentru 
a culege adresele noilor născiiţi, adică 
de câte 2—3 zile chiar şi mai rar. 

Pentrn remedierea acestei stări de 
lucruri propunem: 

1. Să se aplice riguros legea stărei 
civile care prevede declaraţiunea în ter
men de 3 zile, dând în judecată pe 
contravenienţi, făcându-se în prealabil 
anunţuri prin ziare. > 

2. Preoţii să lumineze publicul şi 
să-1 îndemne s l facă declaraţia imediat 
după naştere- . • 

3. Moaşele particulare şi cele em
pirice care au asistat la naştere, să 
anunţe imediat în prima zi faptul, 
Circumscripţia sanitară respectivă sub 
sancţiuni. 

4. Personalul sanitar însărcinat cu 
operaţiile B. C. C. să ridice cel puţin 
de trei ori pe săptămână adresele noi
lor născuţi dela oficiul stărei civile." 

Ministru 
ss. Indescifrabil. ' • 

Şeful Serviciului 
ss Indescifrabil. 

p. conformitate • . . 
ss. Indescifrabil. 

In consecinţă invităm Veneratul 
Cier să îndemne pe credincioşi ca 
aceste declaraţii să le facă la vremea 
recerută-

Din şed. conz. 1 Iulie 1931. 
Nr. 3 8 4 L 
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Nr. 2 1 - 1 9 3 1 par. 

Publicaţie de licitaţie minuendâ. 

In baza aprobării date de Veneratul 
Qrdinariat de Cluj—Gherla sub Nr. 
2529 pentru edificarea bisericii din 
parohia Ţop, districtul protopopesc al 
Sânmărghitei, se publică licitaţie mi-
nuendă cu oterte închise, care se va 
ţinea în ziua de 10 Iulie 1931 ora 3 
p. m. la cancelaria Episcopiei din 
Gherla., 

Proiectul lucrărilor, devizul, condi-
ţiunile de licitaţie şi caetul de sarcini 
se pot vedea, zilnic la cancelaria Epis
copiei 

Ofertele, întocmite în conformitate 
cu condiţiunile de licitaţie. — : cari con-
diţiuni se pot prirni dela cancelaria 
Episcopiei din Gherla — se vor înainta 
aceleiaş cancelarii, până la 12 ore din 
ziua de 10 Iulie 1931. 

Ofertanţii trebue să depună că ga
rantă 10% d i ° suma devizului. 

Ţop, la 22 Iunie 1931. 

Victor Pasca 
paroh 

Mihai Pop 
p r i m c u r a t o r 

Nr. 3266. 

Parohia Română unită Coldău 
Nr. 1 2 - 1 9 3 1 , 

Publicaţie de licitaţie 
Pentru dafea în întreprindere a 

lucrurilor de zidire din nou a Bisericii 
române unite din Coldău, plasa Beclean, 
jud. Someş, se publică licitaţie cu oferte 
închise, care se va ţinea în ziua de 
19 Iulie 1931, o r a l i înainte de masă, 
în localul şcoaleî primare din loc. 

1. Planul, devizul de spese şi con
diţiunile generale se pot vedea la ofi
ciul parohial din loc. 

2. Concurenţii vor depune la înce
putul licitaţiei vadiul de 6% din preţul 
oferit, sau scrisori de garantă emise 
de o bancă de prima bonitate. 

3. Anteprenorul pe care va cădea 
lucrarea, va plăti proiectantului, suma 
provăzută în deviz pentru plan şi pen
tru elaboratele tehnice. 

4. Concurenţii nu pot pretinde nici 
un fel de spese pentru participarea la 
licitaţie. 

5. Comisia de licitaţie îşi rezervă 
dreptul a alege şi a preda lucrările 
acelui anteprenor pe care îl va socoti 
de mai mare încredere. . 

Coldău, din şed. comitetului paro
hial ţinută la 14 Iunie 1931. 

Nicolae Oprea 
paroh gr. cat. 

Şimon Ioan 
nrim-curator. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 
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Partea ;n.eoiicia,lă,. 

Procedura faţă de concubinari 
Concubinatele încep a se lăţi în 

multe părţi printre credincioşii noştri. 
Ele formează o mare plagă în slânta 
Biserică. Fraţii preoţi, mai ales cei 
mai tineri, deşi în Teologia pastorală 
au învăţat normele după cari au să 
proceada cu această clasă de păcătoşi, 
ajunşi in practica pastoiaţiei^ — de 
multe ori găses; mari piedeci în pri-. 
vinţa aceasta. 

Credem deci a tace un bun ser
viciu fraţilor preoţi din păstorirea su
fletelor, punându-le înainte punctuaţiu•• 
nile de procedură pentru extirparea con--
cubinatelor, statorite în Sinodul arhidie-
cezan ţinut în Blaj, la 17—18 Septem
vrie 1889, pe cari le transcriem dii:: 
„Instrucţiunea practică pentru Căuşele 
Matrimoniali"... de Proî. Ir . luliu 
Şimori, Gheila 1891, paginele 133 şi 
134. 

1. Concubinarii să se citeze înain
tea preotului local şi cu toată puterea 
cuvântului să li-se descrie mărimea 
păcatului, în care trăesc, provocându-i 
a se cununa cât mai curând. 

2* Dacă S'ar găsi a subversa. ceva 
piedecă în contra cununiei, fie aceea 
canonică fie politică, să se proceadă 
la delăturarea pedecei; dacă aceea e 
canonică şi dispensabilă, prin mijloci
rea dispensărei dela Ordinariat, iar 
dacă e civilă, prin cererea concesiunei 
dela autoritatea competentă, ca să se 
poată cununa. 

3. La caz când s'ar aduce de pie
decă sărăcia, că nu ar avea spesele 
cerute la cununie, să se cerce dacă e 
aşa şi fiind, precum se zice: iertân-
du-se toate tacsele, să se perfacă toate 
gratuit, ca aşa să se poată mântui de 
perire sufletele nepreţuibile. 

4. Decumva nu ar subversa nici 
o piedecă, ca să se poată cununa, şi 

numai din renitinţă ori nepăsare ar 
recusa cununia, atunci încă odată să 
li-se descrie mărimea păcatului, şi să 
li-se spună apriat, că. sf. Maica Bise
rică ne putând suferi ataii păcate în 
mijlocul poporenilor, va fi silită a pro-
cede în contra lor cu toată asprimea 
prescrisă de sfintele Canoane, deci- să 
li-se pună termin, până la care să se 
despartă dc cătră- olaltă, notificându-
b'-se, că dacă nu se vor despărţi până 
atunci, se va începe procedura cano
nică în contra lor. 

5. Trecând terminul prefipt pentru 
despărţire, să se înceapă în contra lor 
aplicarea censurelor bisericeşti şi anu
me: aceia I) să nu ' se împărtăşească 
în sacramentalie, precum sunt: sfinţi
rea casei la Bobotează şi sărutarea 
crucei, ungerea cu ulei sfinţit la săr
bători, botezarea cu apă sfinţită, şi 
altele, ce sunt, cari dacă nu ar folosi 
nimica: II) să se oprească dela ss. 
sacramente a penitenţei şi maslului, ca 
nedemni de acele; ce rămânând fără 
efect întru 1 / 2 de an : 111) să se aplice 
eschiderea acelora dela toate benefi
ciile spirituale bisericeşti; şi dacă şi 
aceasta censură ar rămâne fără re
zultat, să l i să spună acelora, IV) că 
nici în cazul morţii nu vor fi provă-
zuţi cu cele sfinte, dacă nu se vor 
îndrepta prin penitinţă şi cununie con-
cesă, şi la caz de moarte ca fii îndă
rătnici şi neascultători de sf. maică bi
serică, nu vor fi îngropaţi ,cu înmor
mântare bisericeasca, şi aşa nu li-se 
vor trage nici clopotele. 

6. Dacă în vre-un caz "special nu 
s'ar putea aplica aceste decrete, fără 
de a se da arisă la vre'un rău mare 
pentru sfânta Biserică, atunci preotul 
va cere inviaţiuni dela oficiul proto
popesc şi respective dela Ordinariat. 
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Spre pământul făgăduinţei 
Credinţa, precum fără fapte moartă este, 

aşa, fără manifestări externe de pietate, îritr'o 
stare .ie somnolenţă şi existenţa ei se apro 
pie de tărâmurile îudoelii. 

Începând cu secolul XIX, cercetările 
ştiinţifice au scos la iveală o sene de lucrur, 
de o însemnătate inconmensurabi lC direct, 
din punct de vedere ştiinţific şi indirect 
din punct de vedere religioso-moral. Dacă 
cernern prin sita doctrinei creştine diferi
tele şi nenumăratele concepţii • cari s'au 
perindat dealungul veacurilor, localizându-le, 
şi adaptându-le uiferitele popoare aspira-
ţiuniior şi idealelor lor naţionale; mat mult 
chiar, cercetând primele manifestări, de or
din psihic, ale omului preistoric, observăm, 
afirmarea, hotărâta alor două lucruri "de im
portanţă capitală: 

1. Credinţa în divinitate, într'o fiinţă 
superioară, supramaturalâ, şi 

2. Aservirea tuturor forţelor psihice şi 
fizice încercării de a cunoaşte această fiinţă 
divină. 

Omul preistoric antediluvian şi diluvian 
din momentul creării sale (după descrierea 
biblică), a fost conştient de superioritatea 
sa fa'.ă de celelalte animale, datorită scân-
teei divine care era sădită în el. Manifes
tările artistice, ceremonia şi felul înmor
mântării semenilor săi, caracteristica îm
podobirii instrumentelor, a hainelor — deşi 
sumare — talismanele, insigniile clanuri
lor, credinţa în puterile oculte şi multe 
altele, toate sunt brodate în jurul acelei 
fiinţe miraculoase, cu puteri nemărginite şi 
pentru el de nepătruns. Această putere di
vină fascinantă, a pus în mişcare toată 
simţirea umană, a făcut să vibreze mai 
puternic fiecare inimă, iar gândirea, veşnic 
obsedată, încerca sâ străbată spre ea, prin 
negura neputinţei sale. 

De atâtea ori omul, filosof, a crezut că 
a găsit calea; unul si apoi mulţi alţii după 
el ş i-au.zis cu mândrie „eu am găsit ade
văratul drum, mie mi s'a dat ca prin pă
trunderea şi judecata mea adâncă sâ gă
sesc ceeace de veacuri întregi n'a putut 
găs i nimeni". Altul după el i a r'sturnat 
doctrina întronându-o pe a lui, c a ' l a rân
dul său urmaşii sâ se ridice şi peste el. 

Toate fluctuaţiile concepţiilor asyriene, 
arabe, egiptiene, perse şi greco-romane, 
despre problemele metafizicei n'au dat de
cât realizări efemere şi de suprafaţă, fiind 
produse numai de raţiunea speculativă şi 
puse în serviciul imediat al necesităţilor şi 
cerinţelor popoarelor respective. 

Nici un cugetător şi nici un popor — excep

tând micul şi cerbicosul Popor Ales 
n'a reuşit sâ- se apropie de adevăr. Cauza 
este că, nici unul n'a unit raţiunea cu sen
timentul, ci unii au dat atenţiune prea 
mare raţiunii speculative, iar alţii, şi cei 
mai mulţi, stăpâniţi de egoism şi-au asu
mat divinitatea socotindu-o ca un bun pro
priu naţional ( 

Sbuciumările şi fluctuaţiile gândirii ome
neşti la un moment dat au ajuns la 
răspântie, grandoarea marelui imperiu ro
man urcas; culmea cea (mai înaltă, dar şi 
răbdarea umană a ajuns la capătul dru
mului. Lascivitatea vieţii păturei suprapuse 
şi mulţimea nenumărata a zeităţilor hibride, 
nu mai era în stare sâ dea linişte şi sţa-
bilitata sufletească. Sufletele însetate erau 
în aşteptare, simţesu aproprierea balsamu
lui răcoritor, inimile simţeau căldura di
vină tot mai accentuată şi ochii lor sufleteşti 
deodată s'au deschis mari la văzul razei de 
lumină, care din modestu-i aşternut din 
pilcul Bethleem a străbătut, fulgerător, toate 
unghiurile pământului. 

Faptele miraculoase şi învăţăturile Intre-. 
gitorului Legii .Vechi, ale lui Dumnezeu-
Omul, în scurt timp, au pus în mişcare 
toate resorturile inimilor obidite, deschi-
zându-le cu aviditate, pentru a lăsa sâ între 
sâmburele divin şi primenitor. Primeneala 
s'a şi făcut, mai întâiu, în cuprinsul impe
riului roman şi a produs roadele cele mai 
satisfăcătoare, înrădăcinându-se — precep
tele creştinismului — atât de adânc, încât 
toate persecuţiunile şi mistificările n'au făcut, 
decât să crească înmiit şi mai viguros nu
mărul celor credincioşi. Şi de fapt, precum 
imperiul roman, cu centrele lui, fusese con-
cretizatorul tuturor forţelor lumii antice, tot 
aşa, acum. a devenit focarul creştinismului; 
un focar, ale cărui iradiaţiuni, foarte de tim
puriu, au început penetrarea creştinismului." 
Emisarii Iui, la început mai mult în mod 
discret, iar dela Constantin cel Mare cu 
libertate deplină, au reuşit rând pe rând, 
sâ rupă crusta seculară a lumii antice şi să 
lase curs liber eflorescentei creştine, care 
în scurt timp şi-a arătat fructele prin mul
ţimea crescândă a'templelor- lui ' Isus.. 

Au început peregrinările şi şirul nesfâr
şit al construcţiilor pioase Ia locurile bib
lice, pe acel pământ sfânt, căruia i-a fost 
dat să simtă cu înviorare atingerea picioa
relor Divine. 

') Articolul scris cu ocazia Paştilor, dar a ră
mas pân'acum nepublicat din cauza lipsei de spaţiu. 

(N. R.) 
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Se poate cineva îndoi de interesul deo
sebit al întregei creştinătăţi medievale a 
apusului de locurile sfinte? Cine nu cu
noaşte bogata activitate depusă în serviciul 
menţinerii, îngrijirii şi împodobirii acelor 
locuri de sfântă şi pioasă amintire? Cine 
nu cunoaşte acele măreţe expediţii cruciate, 
în cari au murit, alături de sute de mii de 
creştinii, împăraţi puternici, prinţi bogaţi şi 
regi, deveniţi sfinţi. 

Acţiunile pioase s'au perpetuat şi au ră
mas ca o moştenire sfântă, care, pe lângă 
toate vitregiile timpului de azi, tinde a se 
accentua tot mai mult, Cu câteva săptă
mâni înainte de sărbătorie Paştilor nenu
mărate inimi credincioase tresaltă de febra 
pregătirii în vederea peregrinajiulu. Abia 
porniţi din marile posturi europene ale Me-
diteranei, ori din micul şi străbunul nostru 
Tomis, cu inimile pline de-o arzătoare cu
riozitate evlavioasă, cu mintea frământată 
de gânduri, cari, duse pe aripi de vis, au 
ajuns de "mult în faţa porţilor Ierusalimului, 
scrutează cu agitaţie crescândă, întinsul ne
mărginit al apelor albastre. După apariţia 
primelor coaste, la intrarea în Bosf arul scăl
dat în aurora dimineţii, — de-o parte coasta 
Rumeliei, iar de ceealaltâ a Anatoliei - - se 
observă radicala schimbare sufletească a 
fiecăruia. Simţurile trecute prin prisma stă
rii sufleteşti şi-au potenţat capacitatea de 
percepere; ochii parc'â văd clar, pe coas
tele umbrite de pini şi kiparoşi maiestosi 
roiuri de fluturi multicolori şi cu aripi ca
tifelate, alintând în sborul lor zglobiu fră
gezimea ierbii mătăsoase; urechile disting 
bine zumzetul dulce al albinei >r, cari cu 
obişnuita lor sârguinţă aleargă, grăbite, din 
floare în floare, prin mirosul parfumat al 
miilor de caişi înfloriţi. Simţim şi noi adie
rile azurului cald şi ne identificăm cu re
învierea naturii, în arterele noastre pulsează 
o nouă putere de vieaţă la gândul, că în-
curând vom călca pe pământul acela, pe 
care a câlcat însuşi Creatorul Iui, udându-1 
cu lacrimile şi sângele său sfânt. 

După o călătorie destul de lungă, cu 
Instanbul şi Pireu, de-odată se produce o 
agitaţie pronunţată pe vas, în toate părţile 
se aud şoapte, că ne apropiem de Jaf fa, 
vechea Joppe ; iată, că şi apare la orizont 
o dâră cenuşie, ce se măreşte din ce în ce 
mai mult- Se distinge şi oraşul, ca un cor
don construit din mii de corpuri geometrice 
dealungul ţărmului scăldat în razele soare
lui şi înmuiat în clarul şi nuanţatul verde 
âl apelor din port. 

Se apropie barcagii arabi în mijlocul 
strigătelor asurzitoare „viva Roumanie". - . . 
„Portucalia hagii".. - ş. a. prima impresie 
a oraşului oriental oferă un pitoresc 

admirabil; comercianţi ambulanţi, prăvălii 
cu aspect de musee, ale căror încăperi, puţin 
spaţioase, lasă ca varietatea nemărginită a 
articolelor să se verse şi pe trotoarul din 
faţă, într'o disordine plăcută; covoare, cărţi 
poştale, mărămi, costume, diferite obiecte 
de sidef ^lucrate. în Bethleem), amulete şi 
multe altele. Prin acest amalgam străb:.tem, 
spre Ierusalim, pe. străzile întortochiate, ca 
nişte dantele, împodobite cu arabi în portul 
lor arhaic. A doua zi după mărturisire şi 
împărtăşirea dulce cu Sfintele Taine, î i 
vastul templu al Mormântului Sfânt, — 
unde mii de credincioşi din toate unghiu
rile pământului se unesc înţr'un singur 
gând, în faţa flăcării acelei energii divine 
şi inepuizabile, — începem vizitarea, ora
şului. Cu sufletele vibrând de emoţie tre
cem pe lângă lacul, in apropierea căruia 
fusese casa lui Un'e; pe lângă Cetatea lui 
David, ajungem la casa lui Caifas, ni-se 
arată locul unde â fost închis Isus, alături 
ruinele unei capele din timpurile cruciate
lor. Pe muntele Sion, sala în care s'a ţinut 
cina cea de Taină, locul primului drum a 
lui Isus — după înviere — de unde apoi 
plecase pe muntele .Măslinilor. Biserica 
Maicii Domnului — depe Sion — a răzbit 
toatp vicisitudinile timpului şi datorită har
nicilor călugări catolici [germani], în pose
sia cărora se găseşte azi, a devenit nu nu
mai un locaş de adâncă amintire pioasă, 
ci şi un muzeu de o rară valoare creştino-
ştiinţifică; amintim între mulţimea şi varie
tatea obiectelor de aici, instrumente pre
istorice, scrisoare veche pe cărămidă, pe 
piele, amfore din timpul lui Avraam, m o 
zaicuri cu armanie dulce între culoare şi 
linie, modelul Sfântului Mormânt, recon
struit în ipsos şi două piese de arginţi de 
felul acelora, cu cari a fost vândut. Isus. Ne 
oprim şi pe la Mănăstirea Arhangelilor, 
una dintre cele mai vechi din Ierusalim. 

In ziua următoare pe cărări brodate cu 
ficuşi. palmieri, kiparoşi şi măslini, urcăm 
Vuntele Olivilor. Depe locul înălţării lui 
Isu?, unde i-au rămas urmele picioarelor 
sfinte, contemplăm Ierusalimul, grădina 
Qetzemani, Corea, unde Avram voise să 
jertfească pe lsac, locul învăţării rugăciunii 
„Tatăl nostru" li. faţă: vestita Poartă de 
aur, locul templului Iui Solomon [acum 
moschea Omor], o altă poartă pe unde a 
fost scos şi dus spre martiriu Sf. Ştefan. Tot 
de aici începe şi Calea Crucii. Mai departe 
lângă un kiparos biserica syriană „Sf- Ana" 
[gr. catolică] aproape d e lacul Betezda, apoi 
turnul- Antonia unde locuia praetoriul Pilat, 
iar Ia dreapta, în exteriorul zidurilor, mu t-
tele S c o b u s , ' d e unde Romanii au asediat 
Ierusalimul. 
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Despre toate aceste locuri s'au scris, şi 
se mai pot scrie încă, nenumărate volume. 

Ampioarea sublimului produce maximă 
tensiune sufletească, în noaptea învierii. Nu
mărul peregrinilor s'a mărit considerabil. 
Europeni de toate naţionalităţile printre pi-
toreştile costume cu înflorituri arhaice ale 
Georgienilor, Etiopienilor,- Copţilor şi Ara
bilor localnici : feţe de abanos, arămâi şi 
bronzate de soarele tropical, printre feţele, 
ca de alabastru, ale europenilor. 

Acest amalgam pestriţ, străbătut de ace
laşi fluid magnetic, curgea încet ca un flu
viu, în taina nopţii de primăvară, depe Sion 
şi muntele Olivilor, spre zidurile seculare 
şi cernite de vreme ale templului sfânt. In 
interiorul templului imnurile sfinte se îm-
brăţişază cu fumul răspândit din mii de 
tămâiere, în cari ard mirodenii şi împreună 
cu decorul feeric al razelor dc ; lumină din 

nenumăratele candele de aur şi din lumi
nile de ceară din mâinile credincioşilor, 
formează aureole gigantice, cari plutesc 
deusupra undelor de capete în mii de cu
lori. Momentul ce | mai emoţionant este 
atunci, când deasupra aeestei "-ase de 
oameni estompaţi de fumul suav de tămâie 
şi smirna şi a căror ochi strălucesc de feri
cirea cea mai deplină, se desprind, deodată, 
strigatele de bucurie ale Arabilor creştini 
„Colosana uente sâlem il Nasarosf taibin 
Mesia amat, il Jhudi bibki". 1) Este un mo
ment-de-o emoţionantă sfinţenie, o exaltare 
sufletească, căci gândurile noastre curg cu 
câteva veacuri îndărăt, punându-ne în faţa 
Sfintei inyieri. 

Din aceste manifesteri pioase pătrunse 
de adânci sentimente creştineşti, radiază 
taina triumfului perpetuu al creştinismului. 

'Silviu T. Costin 

Pentru răspândi: 
— Alt exemplu 

In numărul 12 al organului nostru 
eparhial am remarcat primul exemplu 
dat în cursul acestui an din partea mo
destului anonim „Păstorul" — care a 
trimis la adresa , „Fondului Bibliotecii 
poporale din Gherla" — frumoasa sumă 
de 5000 Lei, pătruns de cele publicate 
în „Unirea" dela Blaj — în articolul 
editorial „Frontul Cărţii" din 6 Iunie 
a. c , precum şi de cele publicate în 
„Curierul Creştin" numerii 19 - 20 din 
anul 1930 

Acum avem norocirea de a raporta 
despre un alt exemplu, al parohului 
protopop-onorar M. On. Atanasiu Paşcu 
din Mintiul Gherlei, a cărui scrisoare 
in< întregime o publicăm mai j6s, în 
original. 

Făcând aceasta, constatăm cu sa
tisfacţie sufletească în aceste vremuri 
de criză linanciară economică, şi de 
materialism cras — că şi în şirul preo
ţilor noştri sunt suflete adânc străbă
tute de rolul şi importanţa presei bune 
între credincioşii noştri. 

Pentru ca fraţii preoţi să fie tot 
mai adânc pătrunşi de însemnătatea 
presei bune, şi pentruca cei cu dare de 

:*ea presei bune 
de urmat. 

mână să urmeze cele două pilde ecla
tante, ce s'au manifestat în anul curent, 
descriem ac; cele publicate în „ Unirea 
Poporului" din Blaj Nrul 4 4 din anul 
trecut, pagina 4. coloana întâi sub titlul: 

Feriţi-vă de cetirea cărţilor pocăite. . . 

Un cetitor ne trimite următoarea scri
soare, pe care o publicăm aici, ca să fie 
de învăţătură şi altora: 

Se găseşte la noi în sat un aşa numit 
„pocăit" nazarinean, cu care am vorbit 
despre religie, şi mi-a vorbit mult din sf. 
Scriptură, ba mi-a dat şi o carte „pocăită", 
pe care citindu-o, m'am molipsit de ea, şi 
era cât pe aci să mă „pocăesc" şi eu. Dar 
m'a scăpat bunul Dumnezeu, de această 
boală molipsitoare, prin câteva cărţi de ale 
„Bunului creştin» dela Blaj. 

In al doilea rând mi-a căzut în mână o 
carte — tot sectară — a „Studenţilor în 
Biblie" din Cluj, care nu numai că nu m'a 
luminat, ci mi-a întunecat mintea mai rău. 
Ma molipsit şi asta, şi era să mă fac şi eu 
„student în Biblie". Dar bunul Dumnezeu 
nu mă uită nici de data aceasta, şi îmi tri
mite câteva din cărţile „Biblioteca pentru 
popor" din Gherla, întro care se găseau- şi 
„Adevărata Biserică a Domnului nostru Isus 
Hristos" de Dr, V. Bojor, în care biciueşte 

') Hristos a înviat din morţi, creştinii s'au înălţat, 
Evreii s'au întristat 
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toate sectele şi confesiunile, care sunt răsle-
ţite prin ţara noastră. 

Deci vă sfâtuesc, iubiţi creştini, să nu 
citiţi, nici un fel de carte „sectară", ca să 
nu cădeţi şi D-Voastră în mregile diavo
lului, ci mai vârtos, să citiţi numai căiţi 
Or.-Catolice. 

Un credincios din Bobota 

După aceste dăm loc scrisorii Sfin
ţiei Sale Părintelui Atanasiu Paşcu, 
având ferma nădejde,, câ scrisoarea de 
mai sus a credinciosului din parohia 
Bobota, în Sălaj, (astăzi aparţinătoare 
diecezei Orăzii) va fi un bun prilej 
pentru toţi Păstorii sufleteşti de brice 
categorie, de a înţelege şi sprijini presa 
bună, în tot chipul posibil; dar mai 
ales prin oferte de bani, şi prin răs
pândirea exemolarelor tipărite, pe cari 
le umple praful pe rafturile Librăriilor 
diecezane. 

Prea Ven. Administraţie Capitulară 
de Cluj—Gherla! 

Subsemnatul cetind în organul ofi
cial al eparhiei de Cluj—Gherla 
„Curierul Creştin", de sub Nr. 1 9 - 2 0 
1930, despre răspândirea Presei Bune, 
am văzut cu durere, că pasivele sunt 
cu 50.000 Lei mai mari ca activele la 
„Fondul Bibliotecii poporale" diecezane 
de Cluj—Gherla, a cărei scop este 
răspândirea, cărţilor de conţinut reli-
gios-moral, scrise pentru luminarea 
minţii şi întărirea credinţei atât de slă
bite în popor, pe urma războiului mon
dial. Am aflat deci de bine ca sâ ajut 
acel fond cu suma de 10.000 Lei, 
adecă zece mii Lei. In consecinţă rog 
Prea Ven. Administraţia Capitulară să 
binevoiască a primi acest dar. 

Al Prea Ven. Administraţii Capitulare 
Mintiul—Gherlei, la 1 Iulie 1931. 

Cel mai devotat fiu 

ss. Atanasiu Paşcu 
paroh, protopop-on. 
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IDî-srerse. 
Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop 

Iuliu, după slujba consacrării bise
ricii noul din filia Sâmacob, ce a 
avut loc Duminecă în 21 Iunie u. c. 
încă în aceeaş zi a plecat la Cluj, 
unde a binecuvântat căsătoria, ce a 
încheiat-o d. Dr. Cornel Pop, advor 

cat în Bucureşti, cu d-şoara Elena 
Vaida, fiica d-lui Ion Vai da din 
Cluj. 

Sâmbătă, in 27 lume a. c. Prea 
Sfinţitul Iuliu a plecat la Mănăs
tirea Bicsadului, unde, alături de 
Prea Sfinţitul Alexandru al Mara
mureşului, a pontificat serviciile re
ligioase îndătinate cu ocaziunea ma
relui pelerinaj, ce are loc la aceea 
Mănăstire, la sărbătbarea Sfinţilor 
Aposttili Petru şi Pavel. Cu aceasta 
ocaziune Prea Sfinţitul nostru şi-a 
luat rămas bun dela iubiţii săi foşti 
credincioşi, pe cari i-a păstorit cu 
atâta dragoste timp de trei spre 
zece ani şi cari, plini de evlavie 
au alergat an de'an Ia Mănăstirea 
Bicsadului, pentrucă acolo să-şi îm-
preune rugăciunile la_ ce/ea, ce le 
înălţa Arhiereul lor iubit, cu ase
menea ocaziuni. 

In acest an in deosebi a alergat 
multă lume la Bicsad, perândându-se 
zeci de mii de credincioşi la locul 
de \rugă, între cari au fost foarte 
mulţi Români veniţi de peste gra
niţă, din Cehoslovacia, cari setoşi 
au alergat din Ţară streină la acest 
izvor de mângâiere creştinească şi 
românească. 

Reîntors dela Bicsad, Luni seara, 
Prea Sfinţia Sa Domnul Episcop a 
plecat Marţi, în 30 Iunie a. c. la 
Bucureşti, pentru a apăra ieteresele 
vitale ale preoţimei noastre, care 
— dupăcum anunţă unele ziare — 
din nou este ameninţată cu o nouă 
reducere de salar. 

CURIERUL CREŞTIN 
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B I B L I O T E C A D I N G H E R L A . 

S E R I A I. P E N T R U INTELECTUALI . 

Nr. 1. Apărarea Creştinismului prin Unirea Bisericilor, studiu dogmat ic , ca 
no nic, istoric, social , de actualitate, cu u n Supliment, 378 pagini , 
— format 8-o, preţul 140 Lei . 

Nr. 2. Dumnezeu, Creatorul lumii, conferinţă ff losofico-teologicâ, 62 pagini , 
preţul 15 Lei. 

Nr. 3- Omul în lumina credinţei creştineşti, conferinţă f i losof ico-teologică, 
preţul 15 Lei . 

S E R I A 11. P E N T R U P O P O R 

Nr. 1. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristcs. Partea I. ce este 
Biserica adevărată. Unitatea şi vech imea ei. Cum- s'au despre 

- d e Biserică Grecii şi Protestanţii. Ediţia II. 108 pag., preţui 12 Lei. 
Nr. 2. Datorinţele creştineşti ale bărbaţilor. 62 pagini, preţul 6 Lei. 
Nr. 3. învăţătură creştinească pentru femei. Ed. 11.48 pagini, preţul 6 Lei 
Nr. 4. învăţături pentru tinerii feciori. 36 pagini , preţul 6 Lei. 
Nr. 5. învăţături creştineşti pentru fetele fecioare. 40 pagini, preţul 6 Le'i. 
Nr. 6. Adevărata Biserică a Domnului Nostru isus Hristos. Partea II. 

Biserica adevărată treboe să fie: Una, Sfântă, Catolică şi A p o s 
tolică. — Preţul 20 Lei. 

Nr. 7. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea .111. Capul 
Biserici i — Papa dela Roma: Papa urmaşu l legiui t al Sfântului 
Petru. Preţul 10 Lei . 

Nr. 8. Roma şi mănăstirile româneşti unite dela Nicula, Bicsad, Moisei şi 
Strămbu. Rugăciuni şi învăţături creştineşti pentru folosul sufle
tesc al credincioş i lor cari m e r g la Mănăstire. Ediţia Tipogrfie, 
A. Todoran. Preţul 10 Lei. 

Nr. 9. Acatistul Maici Domnului, ce să cântă în Sâmbăta a V a din 
marele Post. Editura Librăriei Diecezene . — Preţul 10 Lei. 

Nr. Î0. ' Maica Domnului dela Sfânta Mănăstire din Nicula. E v l a v i a 
cătră Născătoarea de Dumnezeu . Istoria Icoanei plângătoare 
şi făcătoare de minuni dela Nicula . Preţul 20 Lei. 

S E R I A III. P E N T R U PREOŢII-PÂSTORI S U F L E T E Ş T I . 

Nr. 1. Manual de Cateheze practice, pentru învăţământul Re l ig iuni i in 
c lase le î ş i II din şcoala primară. Voi . I. Lecţii metodice (18 lecţ ie 
pentru trimestrul I al anului şcolar, 176 pagini în 8 o, preţul 50 Lei. 

Nr. 2. 'Manual de Cateheze practice etc. Voi. II. pentru trimestrul II (27 
lecţi i practice) 184 pagini , preţul 60 Lei. 

Nr. 3. Manual de Cateheze practice etc. Voi . III pentru trimestrul III (15 
lecţii practice) 120 pagini, preţul 40 Lei. 

Toate aceste cărţi şi broşuri — publicate de canonicul Dr. VICTOR 
BOJOR, se pot comanda dela Librăria diecezană Gherla, judeţul Someş. 

La comande separate — să se adaogă şi porto postai, la bro
şurile mici — câte 2 Lei de exemplar, iar. la ce le mai mari câte 
10 Lei . 

Tipografia Diecezana, Gher l ; ,iol Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Virgil Bălibănu 




